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Je besser der Boden im ökologischen Landbau bearbeitet wird, desto fruchtbarer ist er. Denn auf die Bodenfruchtbarkeit baut der gesamte Betriebsorganismus auf. Viele ökologisch wirtschaftende Landwirte beschäftigen sich deshalb intensiv mit der Bodenbearbeitung. Zentrale Fragen sind die Wahl der Maschinen und Geräte, die Bearbeitungstiefe sowie die Häufigkeit. 
Im Heft werden Grundlagen und Techniken der Grundbodenbearbeitung – sowohl mit als auch ohne Pflug – vorgestellt. Dabei werden die Vor- und Nachteile der beiden Varianten erläutert.  

Es gibt Informationen zu Maschinen und Geräten der Stoppelbearbeitung.   
Das Heft liefert Daten und Kennwerte zu ausgewählten Verfahren. Sieben Praktiker schildern ihre Erfahrungen mit verschiedenen Bodenarbeitungssystemen. Die Beispiele zeigen, dass nicht nur eine richtige Lösung gibt. Denn ebenso wichtig wie Auswahl des Gerätes ist der richtige Einsatz. Jedes System muss speziell an den Betrieb und Standort angepasst sein. Hier kommt es auf die Erfahrung und das Fingerspitzengefühl des Landwirts an. 
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oder im Online-Shop unter www.ktbl.de 
