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Fabelagtig vækstsæson

Jørgen E. Olesen, Danmarks JordbrugsForskning, Afd. for Plantevækst og Jord

Ligesom sidste år blev det en utrolig nem og tidlig høst. På Jyndevad blev der sået den 25 marts og høstet vårsæd den 29 juli. Forsøget på Foulum blev høstet den 12 august, så selv her er det gået hurtigt i år. Vi har endnu ikke de endelige udbytter fra sædskifteforsøget, men vi har en ide om hvordan det er gået. Der er i øvrigt mere at læse om forsøget på web-loggen på internettet under http://www.foejo.dk.

Usædvanligt godt vejr

Den tidlige høst skyldes det varme vejr gennem hele vækstsæsonen. I alle månederne fra maj til august har gennemsnitstemperaturen ligget over normalen. Som gennemsnit for maj til juli var det i år 1,5(C varmere end normalt. Samtidigt var også nedbøren og antallet af soltimer højere end normalt. 

Passende med varme og fugtighed gav en god fremspiring af vårsæd og udlæg på alle forsøgssteder. På sandjorden på Jyndevad har det været nødvendigt at vande vintersæden tre gange og vårsæden to gange. Vi giver dog kun knap 20 mm hver gang for ikke at risikere udvaskning. Det har været fint tørt vejr til høsten, men nu står udlægget og tørster efter vand, så på Jyndevad har vi allerede vandet udlægget én gang.

Gråskimmel i lupin

Det har regnet på passende tidspunkter i løbet af sommeren. Lupinen på Foulum stod derfor så flot og frodig som aldrig før. Men så kom gråskimlen, og den har sandsynligvis halveret udbytterne i den rene lupin. Der var en tendens til at gråskimlen kom senere i blandingen af vårbyg og lupin. Her har vi dog endnu ingen ideer om effekterne på udbyttet. På Jyndevad har vi derimod ikke set så meget til gråskimlen, som vi plejer, men her dyrkes den også i blanding med vårbyg og hestebønne.

Høje udbytter i havre

Den passende regn i forsommeren har givet helt optimale forhold for havren i år, og der er opnået topudbytter. På Foulum og Holeby ligger de bedste havreudbytter på ca. 6 t/ha og på Flakkebjerg på ca. 7 t/ha. Dette er faktisk højere end udbytterne i gødet vinterhvede, som ligger på 5-6 t/ha.

Når udbytterne i havre ikke blev endnu større på Foulum hænger det sammen med at der her opstod lejesæd i de gødede parceller. Værst var det i parceller, som havde både efterafgrøde og gødning. Efterafgrøden forud for havren var en blanding af hvidkløver, rødkløver og rajgræs, som har givet et betydeligt kvælstoftilskud til havre. Det viser, at det selv i økologisk planteavl ikke nødvendigvis er et problem at skaffe kvælstof nok til afgrøderne. 

På Foulum er der selv efter 6 år med planteavl uden grøngødning, efterafgrøder og gødningstilførsel en betydelig frugtbarhed tilbage i systemet. Det gælder især for en konkurrencedygtig afgrøde som havre, der gav et udbytte på 3,7 t/ha uden gødning og efterafgrøder. I alle de øvrige kombinationer af behandlinger med gødning og/eller efterafgrøde lå udbyttet på 5,5 t/ha. 

Bekymringer for udlægget i år

De gode udbytter har sin pris. Udlægget er meget spinkelt, især efter havre på Foulum. Her har vi derfor i især i de gødede behandlinger valgt at omså efterafgrøden. Vi har lavet en øverlig fræsning og sået en blanding af rug og vintervikke. Nu håber vi på regn så udlægget kan spire frem og vokse godt til i efteråret.

