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Nyt fra Sædskifteforsøg

Høsten nærmer sig, først på sandjorden, hvor både vårbyg og vinterhvede er ved at være moden. Generelt står afgrøderne pænt de fleste steder. Vinterhveden er dog igen i år tvangsmodnet flere steder, især på grund af septoria. Vi har også set en del brunrust i hveden. Der har også været kraftige luseangreb – det viser sig at sorten Terra, som vi dyrker, er en af de mest lusemodtagelige vinterhvedesorter! Den har imidlertid så mange andre fordele, især gulrustresistens, så vi holder fast i den. I havren er der meldug, bladlus og på lerjordene rødsot – rødsot  fremkalder tvangsmodning. I lupin er der en del gråskimmel som  ser ud til at være værst, hvor der er undersået efterafgrøde. Roerne har haft bedebladlus, men det ser ud til at de er gået lidt i sig selv igen. Byg/ært står pænt – i hvert fald på de lettere jorde. På lerjorden såede vi i år byg og ært hver for sig – først ært i 6-8 cm dybde, så byg i ca. 5 cm dybde. Årsagen var at vi de tidligere år syntes at ærtebestanden var for tynd. I starten af vækstsæsonen så det også ud til at have virket – der var en rimelig ærtebestand. Men på nuværende tidspunkt skal man tæt på parcellen for at opdage at der overhovedet er ærter nede i byggen – i modsætning til på sandjorden, hvor ærterne står flot oppe over bygaksene. Vi har prøvet at grave ærteplanter op, for at se om det var sygdomme, der var årsagen – men bortset fra at rodnettet var meget begrænset var der ikke noget at se. Årsagen til den manglende ærtebestand er muligvis vandmangel.

Kvikbekæmpelse

På Jyndevad har kvikken i flere år udgjort et stort problem. I de parceller, hvor det var værst, og der ikke var sået efterafgrøder, har vi udført stubbearbejdning efter høst i 1999: skrælpløjning fulgt af fræsning og 5 stubharvninger! For at begrænse kvikken også i de forsøgsled, hvor der er efterafgrøder, og der derfor ikke er mulighed for stubbearbejdning, er afslåning af kløvergræs udført hyppigere end ellers. I 1999 blev det til 7 gange - hver gang afgrøden var 10-15 cm høj. Disse tiltag har været med til at begrænse kvikkens udvikling, men udryddet den har de desværre ikke. Derfor besluttede vi i år at tage skrappere midler i brug: sommerbrak. På de kløvergræsparceller, hvor der skal være vårsæd næste forår, blev der skrælpløjet i starten af juni, og derefter harvet med jævne mellemrum frem til 10. juli, hvor der blev pløjet til fuld dybde. Herefter blev sået en grøngødningsblanding, som  skulle være konkurrencedygtig overfor kvikken, og samtidig holde på kvælstoffet, frigivet fra kløvergræssets mineralisering. Blandingen bestod af vinterrug, vinterraps, vintervikke og rødkløver – og det gror bare! I de kløvergræsparceller, hvor der skal sås vintersæd blev der skrælpløjet sidst i juni, og nu bliver der jævnlig harvet. 

Såtid for vintersæd

Vintersæden har vi besluttet at så tidligere. De første 4 år har vi tilstræbt at så tidligst muligt efter 25. september. Det sene tidspunkt er valgt for at reducere fremspiringen af ukrudt i kornet. Men dels forhindrer det sene såtidspunkt ofte at der kan ukrudtsharves om efteråret – det er som regel for vådt – og dels har etableringen af afgrøderne ikke altid været lige overbevisende. Det er jo også velkendt at det sene såtidspunkt kan være med til at reducere udbyttet. Og ikke mindst på sandjorden på Jyndevad vil  sen såning af vintersæden medføre forøgede udvaskningstab, hvor vintersæden følger kløvergræs. Nu sår vi så tidligere – og håber at vi kan mindske udvaskningen og så klare den lidt større ukrudtsmængde  dels med ukrudtsharvning om efteråret, dels med radrensning og ukrudtsharvning om foråret. 
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