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I Danmark har det høj prioritet, at vi kan drikke vores grundvand uden rensning. Der er en voksende erkendelse af, at rent grundvand kun kan opretholdes gennem en aktiv indsats. Amterne udpeger områder med særlig drikkevandsinteresser og efterfølgende zonerer de for arealer der er særlig nitrat- og pesticidfølsomme. En perspektivrig mulighed for at regulerede i forureningsfølsomme områder kan være, at man udlagde større sammenhængende arealer med  økologisk jordbrug. Først og fremmest undgår man helt brug af pesticider. For kvælstof,  vil tabet være afhængig af det økologiske dyrkningssystem og det er det der er fokus for denne undersøgelse.

Nogle af de driftsforanstaltninger, der kendetegner økologisk jordbrug kunne i forhold til konventionelle driftsformer have en positiv effekt på både kvantiteten og kvaliteten af det grundvand der dannes. Nogle kunne tænkes at påvirke hydrauliske parametre således at mindre kvælstof vil blive udvasket. Vi har undersøgt om mængden af husdyrgødning, et sundt (2) sædskifte med meget efterafgrøder samt jordløsning med efterfølgende on-landpløjning havde en effekt på de hydrauliske parametre. Vi fandt dog ingen betydelige effekter.

Aspekter i de økologiske dyrkningssystemer der medfører generelt større udvaskning af opløst organisk kulstof (DOC) fra pløjelaget, som f.eks. en større andel af kløvergræs og anvendelse af husdyrgødning, vil sikkert påvirke grundvandskvaliteten . Baggrunden for denne formodning er, at der ved den økologiske driftsform således tilføres mere organisk stof, som øger denitrifikationen (omdannelse af nitrat til luftformigt kvælstof), og dermed reducerer udvaskningen. Om dette reelt er tilfældet har vi forsøgt at besvare i par markforsøg, hvor vi har bestemt hvor meget organisk bundet kulstof og kvælstof der udvaskes fra kløvergræs eller fra en kornafgrøde etableret efter ompløjning af kløvergræs samt ved at undersøge om det udvaskede kulstof giver anledning til en øget denitrifikation i jordlagene under pløjelaget.

Undersøgelserne har fundet sted dels på en lerblandet sandjord ved Forskningscenter Foulum, hvor målingerne blev foretaget under en gammel kløvergræs og efter en kornafgrøde etableret efter ugødet kløvergræs, og dels på en grovsandet jord ved Jyndevad, hvor målingerne fandt sted i kornafgrøder etableret efter kløvergræs. Kornafgrøderne her blev dyrket henholdsvis uden og med efterafgrøde, og i forsøgsled med efterafgrøde blev kornafgrøden endvidere enten høstet som en grønafgrøde til ensilering eller ved modenhed. Kornafgrøden var enten ugødet eller blev gødet med 120 kg NH4-N i gylle.

Et sammendrag af resultaterne er vist i Fig. 1, hvor det for det første ses at NO3-udvaskningen var væsentlig lavere i den lerblandede sandjord end i den grovsandede jord. Det skal dog nævnes at målingerne ikke blev foretaget i den samme udvaskningssæson, og at afstrømningen var henholdsvis 200 og 600 mm i de to sæsoner. Bemærk desuden den markante effekt af efterafgrøder, som forstærkes yderligere ved at høste kornafgrøden til ensilering (grønkorn), hvorved efterafgrøden bliver bedre udviklet inden udvaskningssæsonen starter. Resultaterne viser endvidere, at NO3-udvaskningen kun udgjorde fra mindre end 50% til ca. 90% af den samlede N-udvaskning, og at der blev målt en udvaskning af organisk bundet N på op til 25 kg N/ha/år efter kornafgrøden høstet ved modenhed og uden efterafgrøde. 

 

Spørgsmålet er dernæst om udvaskningen af organisk bundet N skal tolkes som en ekstra udvaskningskomponent, eller om det organisk bundne N og C giver anledning til en øget denitrifikation og dermed en reduktion i nitratudvaskningen. Forudsætningen for at der kan finde en denitrifikation sted er, at der for det første er iltfrie forhold, og for det andet, at der er organisk kulstof tilstede i jorden, som tjener som energikilde for de denitrificerende bakterier. Iltfrie forhold opnås bl.a. ved højt vandindhold, og betydningen af dette for denitrifikationen ses i Fig. 2, som viser at først når vandindholdet nærmer sig 80% af vandmætning sker der en denitrifikation af betydning. Mængden af organisk kulstof der blev udvasket til 1 meters dybde kan ligeledes ses i Fig. 1, hvor det fremgår at 10-15 kg C/ha blev udvasket i den lerblandede sandjord og 70-120 kg C/ha i den grovsandede jord.

Vi fandt imidlertid ikke, at udvaskning af organisk stof i nævneværdig grad gav anledning til en øget denitrifikation i jordlagene under pløjelaget. Kun ved højt vandindhold skete der en denitrifikation af betydning. Målinger af denitrifikationen blev dog kun foretaget til ca. 1 meters dybde, og resultaterne antyder derfor, at hvis det organiske stof udvaskes til større dybde, vil der i den temporært vandmættede zone nær grundvandsspejlet kunne forventes en øget denitrifikation. En udvaskning målt i en meters dybde behøver altså ikke at være ensbetydende med at grundvandet belastes tilsvarende.

En vurdering af den samlede effekt af driftforanstaltningerne på grundvandet for et givet økologisk dyrkningssystem forudsætter modelberegninger som kan integrere effekten af de forskellige tiltag. De første resultater af dette arbejde vil blive præsenteret på mødet.

Figur 1. Udvaskning af nitrat (NO3-N), organisk bundet kvælstof (org. N) og kulstof (org. C) i og efter kløvergræs på henholdsvis en lerblandet sandjord og en grovsandet jord.
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