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Vælg det rigtige tidspunkt til nedpløjning af efterafgrøden

Jørgen E. Olesen og Kristian Thorup-Kristensen

Danmarks JordbrugsForskning

Brugen af efterafgrøder har to hovedformål: reduceret kvælstofudvaskning og øget N-forsyning til efterfølgende afgrøder. Efterafgrødens nyttevirkning i den efterfølgende afgrøde afhænger af, om kvælstoffrigivelsen tidsmæssigt falder sammen med afgrødens behov for kvælstof. Flere forsøg gennemført ved Danmarks JordbrugsForskning tyder på at man kan forbedre eftervirkningen af efterafgrøder betydeligt ved at vælge det helt rigtige nedmuldningstidspunkt. Det handler ikke blot om nedmuldning enten efterår eller forår. Forårsnedmuldning må ikke ske for sent. Efterårsnedmuldning bør kun bruges på lerjorderne, og det må ikke ske for tidligt. 

Ved ompløjning om foråret ønskes normalt en så hurtig og stor mineralisering af kvælstoffet som muligt, så afgrøden får størst mulig nytte af eftervirkningen. Det vil samtidigt betyde, at en mindre del af kvælstoffet bliver mineraliseret på et senere tidspunkt og dermed udsat for tab ved udvaskning.

Pløjningen påvirker ikke kun, hvornår mineraliseringen af kvælstoffet i efterafgrøden begynder. Hvis pløjetidspunktet udsættes til sent på foråret, vil efterafgrøden begynde at vokse igen, og det kan føre til at efterafgrøden helt tømmer jorden for kvælstof om foråret, og at kvælstoffet dermed vil blive frigivet for sent i vækstsæsonen. 

Betydningen af valg af pløjetidspunkt illustreres her med data fra to forsøg. Dels et forsøg med pløjetidspunkt til en efterafgrøde af vinterrug, og dels anvendelse af alm. rajgræs som efterafgrøde efter bælgsæd i et forsøg med økologiske sædskifter. I begge tilfælde blev effekten målt på udbytte og kvælstofoptagelse i den efterfølgende vårbyg.

Pløjetidspunkt til vinterrug

Det ene forsøg blev gennemført på Forskningscenter Årslev i 1993. Her blev en efterafgrøde af vinterrug nedmuldet på forskellige tidspunkter fra oktober til april. Effekten på kvælstofoptagelse i den efterfølgende vårbygafgrøde blev målt. Kvælstofoptagelsen blev også målt i parceller uden efterafgrøde. Vinterrugen blev gødet med 100 kg N/ha om efteråret for at efterligne en situation med høj risiko for kvælstofudvaskning.

Figur 1 viser, at kvælstofoptagelsen i vårbyggen var højere med efterafgrøde end med bar jord, uanset pløjetidspunkt. Det bedste resultat blev opnået ved pløjning sidst i marts måned, omkring det tidspunkt hvor vinterrugen begyndte sin vækst igen. Hvis rugen blev pløjet ned for tidligt, faldt eftervirkningen, formentlig på grund at tab af kvælstof ved udvaskning. Hvis rugen blev pløjet ned for sent, faldt eftervirkningen, formentlig på grund af begyndende vækst i rugen og sen frigivelse af kvælstoffet fra efterafgrøden.

Eftervirkning af rajgræs

Det andet forsøg var en del af et forsøg med økologiske sædskifter på tre forsøgsstationer fra 1998 til 2002. Her indgik behandlinger med og uden rajgræs efterafgrøde forud for vårbyg. Effekten af efterafgrøden blev målt ved to gødningsniveauer i gylle, enten ingen gylle eller gylle svarende til 50 kg N/ha i ammoniumkvælstof. 

Merudbytterne i vårbyg for efterafgrøde varierede meget fra år til år og mellem forsøgsstederne. Effekten af efterafgrøde varierede fra et udbyttetab på op til 2 hkg/ha til et merudbytte på 13 hkg/ha. Det største merudbytter blev opnået på sandjorden på Jyndevad, hvorimod der på både Foulum og Flakkebjerg blev set udbyttetab for efterafgrøden (Figur 2).

Der var en tæt sammenhæng mellem merudbyttets størrelse og hvor lang tid, der gik fra pløjning til såning. I figur 2 er tidsrummet fra pløjning til såning vist som en temperatursum. Hvis vinterpløjningen skete for tidligt på efteråret, var eftervirkningen for dårlig, formentlig på grund af udvaskning af kvælstof. Hvis det gik for kort tid om foråret fra pløjning til såning, var eftervirkningen også for dårlig, formentlig på grund af for sen frigivelse af kvælstoffet.

I år 2000 blev der i forsøget på Foulum gennemført en undersøgelse over det tidsmæssige forløb af mineraliseringen fra en rajgræs efterafgrøden (Figur 3). Der var et totalt N-indhold i efterafgrøden på 50-60 kg N/ha på pløjetidspunktet. Gennem maj måned sås tendenser på fastlæggelse af kvælstof i behandlingerne efter efterafgrøder, tilsyneladende klarest i den gødede vårbyg. Denne fastlæggelse skyldes, at jordens mikroorganismer forbruger plantetilgængeligt kvælstof til omsætningen af planteresterne.

Nettofrigivelse af kvælstof indfandt sig i de gødede behandlinger omkring 5-10 juni. Nettofrigivelse forekommer, når mikroorganismerne har fået omsat en del af planteresterne og frigiver mere kvælstof end de forbruger. Det kan ses som en øget kvælstofoptagelse i behandlingen med efterafgrøde sammenlignet med behandlingen uden.

Begyndende skridning forekom 13 juni og fuld gennemskridning 22 juni. På dette tidspunkt er afgrødens blade fuldt udviklede, og afgrødens maksimale udbytte bestemt. Kvælstofmangel før dette tidspunkt kan betyde stort udbyttetab. 

Vælg den rigtige pløjetid

Den bedste virkning af en efterafgrøde af rajgræs opnås, hvis afgrøden nedmuldes inden væsksten starter i foråret, og hvis der går 50-100 graddage fra pløjning til såning. Det svarer til mindst 7-14 dage fra pløjning til såning i foråret. På lerjord med vinterpløjning bør pløjningen ligge så sent at risikoen for kvælstofudvaskning minimeres. Reglerne tillader nedpløjning af grønne marker efter 20. oktober, men resultaterne viser at det selv på lerjorderne kan være for tidligt, det er bedre at udsætte nedmuldningen til sidst i november eller til tidligt i foråret.
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Figur 1. Kvælstofoptagelse i vårbyg på lerjord i Årslev efter pløjning af bar jord eller nedmuldning af vinterrug på forskellige tidspunkter. Vårbyggen blev sået den første maj.
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Figur 2. Merudbytte i vårbyg for anvendelse af rajgræs efterafgrøde i økologiske sædskifter på tre forsøgssteder; Jyndevad (grov sandjord), Foulum (lerblandet sandjord) og Flakkebjerg (sandblandet lerjord). Temperatursummen viser hvor lang tid, der er gået fra pløjning til såning.
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Figur 3. Forløbet af kvælstofoptagelse i gødet vårbyg på Foulum i 2000. Der var et samlet øget N-optag i behandlingen med efterafgrøde. Der ses tegn på fastlæggelse af N forårsaget af efterafgrøden sidst i maj.
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