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Fandt mange forskellige Salmonella typer i økogrise forsøg.

Annette N. Jensen, Danmarks Fødevareforskning, Afd. for Mikrobiologisk Fødevaresikkerhed, Bülowsvej 27, DK-1790 København V.
Imod forventning blev der fundet en række forskellige salmonellatyper i et forsøg med udendørs økologiske grise på forsøgsgården, Rørrendegård. I konventionelle danske svinebesætninger med salmonella infektioner ser man nemlig oftest kun én eller evt. få typer af salmonella samtidigt. Udendørs grise kan nemt tænkes at være udsat for en større smitte risiko end indendørs grise, da salmonella bakterier generelt har et bredt værtsspektrum og derfor vil kunne forekomme i den vilde fauna og i miljøet. Men salmonella blev ikke fundet i indfangne mus, rotter og kragefugle og dyrene var dermed ikke umiddelbart kilden til de forskellige salmonellatyper.

I forbindelse med en undersøgelse af hvordan salmonella smitter mellem udendørs økologiske grise(jf. klumme, sept. 2004) blev gødningsprøver fra grise og jordprøver fra foldmiljøet undersøgt for forekomst af salmonella. I dette forsøg benyttede vi en bestemt salmonellatype, Salmonella Typhimurium DT12, som vi let kunne genfinde i laboratoriet. Imidlertid fandt vi også 13 andre serotyper af Salmonella i løbet af de 19 uger forsøget varede og nogle af disse serotyper er forholdsvis sjældne. Desuden var der kun et lille sammenfald af typer, som blev fundet i hhv. grise og foldmiljøet. Dette kan dog delvis skyldes, at det er svært at påvise salmonella vha. den bakteriologiske metode, hvis der kun er en lav infektionsgrad i grisene. Grisene i forsøget blev leveret af en økologisk landmand i forbindelse med fravænning og alle grisene var blevet undersøgt bakteriologisk og fundet frie for salmonella inden selve forsøget startede. Handel med dyr ses ellers ofte som en væsentlig kilde til indføring af salmonella, men synes ikke at være tilfældet her.
I et forsøg på at finde kilden til de fundne salmonellatyper blev der i samarbejde med Skadedyrslaboratoriet opstillet muse- og rottefælder omkring forsøgsfoldene. Fælderne var forsynet med salmonella-frit lokkemad og i resulterede i en fangst på ca. 20 mus og spidsmus samt 2 rotter over to uger. Desuden blev der observeret en del måger og kragefugle som fouragerede i området og i alt 20 krage-fugle blev enten skudt eller fanget i net på gårdens arealer. Dyrene blev undersøgt for forekomst af salmonella vha. bakteriologiske dyrkningsundersøgelser af tarmindholdet, men der blev ikke fundet salmonella i nogen af dyrene. Prøveantallet var dog forholdsvis begrænset og andre undersøgelser viser at selvom ikke-husdyr måske sjældent er selve kilden, kan de være med til at opretholde salmonella infektioner. 

Foder har ofte været udpeget som en væsentlig kilde til salmonella, men løbende kontrol af foderstoffirmaer viser imidlertid en meget lav forekomst at salmonella. Så selvom foderet ikke kan afvises som kilde, må det alligevel regnes for usandsynligt at alle de fundne typer stammer herfra. 

Der findes over 2300 forskellige serotyper af Salmonella, hvor Typhimurium er den hyppigst forekommende i grise. Selvom vi ikke umiddelbart var vi i stand til at udpege kilden til de forskellige salmonellatyper, bekræfter fundene, at salmonella generelt forekommer i miljøet og derfor kan, men ikke nødvendigvis, udgøre en potentiel smitte risiko for grisene. Svinene er langt oftest raske smittebærere af salmonella, men salmonellabakterier kan dog også forårsage sygdom hos svin. Salmonella har derfor størst betydning som zoonose, dvs. en infektion der kan overføres fra dyr til mennesker oftest via forurenede levnedsmidler.
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