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Tema: Kompakt jord

Per Schjønning, Danmarks JordbrugsForskning

Jord er ikke bare jord

Hvis man vejer en liter jord fra pløjelaget (udtaget uden at smuldre den), vil den efter tørring veje mellem ca. 1.2 og 1.6 kg; det kaldes volumenvægten. Tallet er selvfølgelig mindst lige efter jordbearbejdning og stiger så når jorden falder sammen under f.eks. nedbørens påvirkning. Men der er stor forskel på, hvad der er den naturlige tæthed for forskellige jorde. Og nogle jorde pakkes langt mere end andre under belastning. Jorde med et indhold af ler på over ca. 15% danner stabile aggregater (krummer) med humus og andre partikler i jorden. Det betyder, at den naturlige tæthed sjældent er over 1.35 kg pr. liter. Det betyder, at omtrent halvdelen af jorden består af hulrum (porer). Og det er dem, der er så vigtige. De leder vand og luft til rødderne og de tillader rødderne at komme frem. En jord med et mindre lerindhold har mindre tendens til at danne aggregater. Og dem, der dannes kan langt nemmere gå i stykker. Hvis der så samtidig er et stort indhold af sand, kan den naturlige tæthed nemt komme op på 1.6 kg pr. liter (under 40% porer). De såkaldte JB 3 og JB 5 jorde er særlig udsatte, for her er sandet grovkornet. Sådan en jord kan sammenlignes med stabilgrus, der netop er graderet (i modsætning til sorteret) mht kornstørrelse (indhold af både ler og sand).

En stor del af de danske jorde er netop sådanne ’mellemjorde’ med 5-15% ler og en hel del sand. Når dette kombineres med det faktum, at vi har et ganske vådt klima (ofte færdsel under våde forhold), har vi ganske andre problemstillinger at tackle end landmanden på f.eks. en tysk ’løss’-jord. Sådan en jord er meget finkornet og danner gode, stabile aggregater. Ydermere er der mere ’dynamik’ i sådan en jord; på grund af lerindholdet har den tendens til at kvælde op under våde forhold og danne sprækker under udtørring. Det er processer, der er med til at danne en god struktur og dermed modvirke forøgelse af tætheden i jorden.

Forebyggelse af pakning

Man kan jo ikke undgå at færdes på jorden. Men ved konsekvent at anvende gode, brede lavtryksdæk, kan komprimeringen reduceres. Tvilling-montering på traktoren er også en god mulighed, idet man så skal huske at regulere dæktrykket. Selv med det rigtige dæktryk (dækket skal flade lidt ud) er trykket i trædefladen dog lidt over dæktrykket, idet carcass-stivheden også bærer noget af vægten. Nye undersøgelser viser imidlertid, at vægten oftest er ganske ujævnt fordelt under selv gode dæk. Tyske undersøgelser har vist, at der kan være områder under dækket med op til 3 gange det teoretiske (gennemsnitlige) tryk. Ved køb af nye dæk skal man derfor være meget opmærksom på dækkets evne til at fordele trykket.

Pløjning på traditionel vis med traktorhjulet i furen er en af de mest effektive måder at pakke jorden under pløjelaget på (se figuren). På grund af traktorens hældning kan op til 2/3 af traktorens vægt ligge på de to hjul i furen. Med nutidens store traktorer er det meget store kræfter, der dermed lægges på jorden. Tilmed 20-25 cm under terræn og på en fast flade, der er god til at transmittere kræfterne nedad i jorden. Desuden forskydes jorden under de(t) trækkende hjul, hvilket yderligere pakker jorden og ødelægger porernes sammenhæng, der er vigtig bl.a. for rodvækst til dybere lag. Det er derfor stærkt anbefalelsesværdigt at skifte til on-land pløjning. De tekniske og arbejdsmæssige fordele og ulemper af on-land pløjning er opridset i en artikel i Agrologisk nr. 12/2003. 

Under forebyggelse bør også nævnes husdyrgødning og planterester (f.eks. halm). Organisk stof har nemlig egenskaber, der ligner ler, og kan dermed hjælpe en dansk ’mellemjord’ i retning af de egenskaber, som en god lerjord besidder. Undersøgelser ved DJF har vist, at mange års ensidig drift (ensidig korn) kan give så lavt et indhold af humus, at jorden selv uden mekanisk pakning bliver meget kompakt og næsten umulig at bearbejde.

I denne artikel koncentrerer vi os om de øvre jordlag. Det bør dog nævnes, at også jordlag i dybder under 40-50 cm er i fare for pakning. Her får hjullasten stor betydning. Selv ved brug af gode dæk er det svært at komme ned på tilstrækkeligt lave trædefladetryk når lasten pr. hjul kommer op på 5 tons og derover (som det nemt bliver tilfældet med gyllevogne, mejetærskere mm). Hertil kommer, at kræfterne under en stor trædeflade ’hjælper hinanden’ til en uacceptabelt høj samlet kraft dybt i jorden.

Diagnosticering

Hvornår er en jord så kompakt, at det er et problem? Der findes flere måder at undersøge det på. Enkelt, billigt og effektivt er brug af øjnene. Vandlidende områder i marken, generelt dårlig vækst, ringe udbytte, tørkefølsomhed hvor man ikke ville forvente det, kan alt sammen skyldes kompakt jord. Tag en spade eller skovl med i marken. Helst i vækstsæsonen, hvor der er friske rødder at kigge på. Grav et hul ned til minimum ca 40 cm og undersøg profilvæggen. Det gøres nemmest ved at løfte en blok af jorden op i vandret position. Der findes specielle skovle og dertil svarende holdere, der gør, at man i ro og mag kan studere jorden i oprejst stilling. Men det kan også gøres uden. Kig efter, om rødderne er jævnt fordelt ned gennem jordblokken. Er der kompakte lag, hvor rødderne fortykkes og ændrer retning for at søge dybere? I så fald er jorden skadeligt pakket. Det kan også spores på rhizobium-knolde (kløver, lucerne mm), der reduceres i antal i kompakt jord. Lugt til jorden; uomsatte halmrester mm, der lugter råddent er tegn på dårligt luftskifte. Endelig er det en god ide, at foretage den såkaldte kasteprøve. Lad (dele af) jordblokken falde fra ca. en meters højde ned på f.eks. en 60x60 cm krydsfinerplade. Hvis jorden på trods af et kompakt udseende alligevel sønderdeles i aggregater, er det tegn på, at der faktisk er brudflader i jordblokken, som nok skal tillade rødder at komme frem. Ligger jorden efter kastet stadig i få store knolde, er tætheden mere skadelig.

Det vil også være en god ide at grave dybere nogle steder. Hvor dybt kommer rødderne? For afgrøder som raps, sukkerroer, majs og kornarterne bør der findes rødder ned til mindst ca. 50, 75, og 100 cm for henholdsvis grovsandet jord (JB 1), finsandet jord og grov lerblandet sandjord (JB 2 og 3) og øvrige jordtyper (JB 4 og højere). Ringere roddybde er tegn på problemer. En jordprøve kan analyseres for reaktionstal, idet en sur, rodhæmmende underjord kan forekomme på især vestdanske jorde. Ofte vil røddernes vækst afsløre, om det er pakning, der er problemet (fortykkede og krogede rødder).

Det er også muligt at vurdere de øvre jordlags komprimeringsgrad ved hjælp af et penetrometer. I sin simpleste form er dette blot et 10-11 mm Ø stålspyd med en ca. 30o spids. En tur over marken kan hurtigt give en fornemmelse af, om der er områder, der er mere komprimerede end andre. Og de observationer kan så sammenlignes med, hvordan afgrøden senere udvikler sig. Penetrometeret skal bruges om foråret når vinterens vand er drænet af (det kaldes markkapacitet). Sandjorde har meget høj modstand mod nedpresning af et spyd selv om rødderne her formår at ’sno sig’ frem. Som tommelfingerregel kan for lerholdige jorde (>~10% ler) ved markkapacitet siges, at et 11 mm Ø spyd skal kunne presses ned med en kraft under ca. 20 kg. Skal der større kræfter til, er jorden så kompakt, at rodvæksten hæmmes.

Hvad gør man ved en kompakt jord?

For jorde med årlig pløjning til 20 cm dybde, vil bearbejdningen sørge for løsning af en kompakt overjord. En pløjesål eller kompakte jordlag endnu dybere er mere problematiske. Forsøg både i Danmark og udlandet har vist, at sådanne pakningsskader er stort set permanente. Der er derfor al mulig grund til at forebygge pakningen, som beskrevet i afsnittet andetsteds i dette opslag. Man har længe vidst, at mekanisk løsning af jorden under pløjelaget sjældent er særlig virksomt på afgrødens vækst og udbytte. Den mekaniske opbrydning af jorden giver ganske vist en større porøsitet. Men samtidig skæres regnormegange og tidligere rodkanaler over, og rødderne skal efterfølgende finde ’jomfruelige’ veje gennem jorden. Samtidig er der meget stor risiko for, at den løsnede jord genpakkes ved efterfølgende færdsel på jorden. I den forbindelse bør det nævnes, at en penetreringsmodstand på f.eks. de nævnte 20 kg med et 11 mm spyd er et meget større faresignal for en løsnet (og altså genpakket jord) end for en ikke-løsnet jord. De nævnte ’motorveje’ for rodvæksten i den ikke-løsnede jord giver nemlig mulighed for, at rødderne dog kommer frem til underjorden selv om jorden er kompakt. Med andre ord skal mekanisk jordløsning kun tages i anvendelse, såfremt jorden er virkelig voldsomt pakket!

I stedet skal her anbefales, at man går over til de skånsomme dyrkningsmetoder, der er nævnt tidligere og i øvrigt forsøger at anvende ’biologisk’ jordløsning. Det vil sige, at der dyrkes afgrøder med kraftige pælerødder (f.eks. rødkløver, lupin). En afgrøde som lucerne er også effektiv til at skabe nyt liv i jorden. Nye undersøgelser ved DJF antyder, at denne strategi i kombination med skånsom trafik og on-land pløjning faktisk er i stand til at bedre forholdene i en kompakt pløjesål.

I forbindelse med pløjefri dyrkning er der tendens til dannelse af et kompakt lag under den nye bearbejdningsdybde (harvedybden). Svenske forsøg har også påvist dette problem mens der i Tyskland ikke er meldt om skadelig pakning af den nedre del af det tidligere pløjelag. Årsagen til pakningen i Skandinavien skal søges i de tidligere nævnte forhold omkring et vådt klima kombineret med struktursvage ’mellemjorde’. Langvarige svenske forsøg har vist merudbytte for øget harvedybde ved pløjefri dyrkning. Ved overgang til pløjefri dyrkning bør jorden derfor jævnligt undersøges som beskrevet i ’Diagnosticerings’-afsnittet andetsteds i dette opslag. Ses der problemer med strukturen og rodvæksten, kan der være behov for periodevis at foretage en dybere kultivering end hvad nedmuldning af afgrøderester og etablering af såbed tilsiger. På samme måde som for mekanisk løsning af en pløjesål må dog siges, at det ikke er uden problemer at foretage denne dybere bearbejdning, idet det således løsnede lag (f.eks. 10-20 cm) efterfølgende er udsat for genpakning. Processen med etablering af bioporer bliver slået tilbage til nulpunktet.

’Konklusions-boks’:

· Mange danske jorde opfører sig som stabil-grus og pakker let til stor tæthed

· Forebyg pakning: brug gode lavtryksdæk og on-land pløjning

· Brug øjnene: grav en jordblok op og studér jorden og rødderne

· Grubning af jorden kan være mere skadelig end gavnlig og skal kun bruges i ekstreme tilfælde
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Figur: Jordens penetreringsmodstand på 3 forskellige lokaliteter tilknyttet et større dansk gods. Den store styrke i markjorden fra ca. 25 til 45 cm dybde skyldes jordpakning.
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