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Den ekologiska odlingens roll för hållbar utveckling

Den framtida jordbrukspolitiken har olika alternativ. Det är väsentligt att förstå de olika alternativen och dess konsekvenser, särskilt när man betraktar den kommande nationella jordbrukspolitiken samt reformer av EU:s gemensamma jordbrukspolitik. Den gemensamma jordbrukspolitiken skall stödja hållbart jordbruk, men hållbarhetens olika dimensioner – den ekonomiska, ekologiska och sociala – kan stå i motsats till varandra och leda till olika tolkningar på lokal, regional, nationell eller global nivå. 

     Det ekologiska lantbruket är ett exempel på produktionssätt som strävar efter den hållbara utvecklingens principer. Åsikterna om hur hållbart det nuvarande ekologiska lantbruket är, varierar dock stort. Alla aktörer inom jordbruket och livsmedelsekonomin delar inte uppfattningen om den ekologiska odlingens miljövänlighet, ekonomiska meningsfullhet eller positiva effekt på landsbygdens livskraft.

Finlands miljöcentral (SYKE), Forskningscentralen för jordbruk och livsmedelsekonomi (MTT), Framtidens forskningscentral vid Åbo Handelshögskola och Institutionen för regionvetenskap och miljöpolitik vid Tammerfors Universitet har nyligen avslutat sitt projekt ”Det finska jordbrukets framtida alternativ – hållbarhetens dimensioner och nivåer (SUSAGFU)”. Projektet ingick i Finlands Akademis SUNARE-program och hade som mål att öka förståelsen för den hållbara utvecklingens olika dimensioner och regionala måttstock samt för eventuella konflikter som kan finnas mellan dessa. Projektets fokus var inte direkt den ekologiska odlingen, men man berörde ekologin flera gånger i undersökningen på grund av dess framtidspotential. 

     I SUSAGFU-projektet har den hållbara utvecklingen betraktats ur flera synvinklar genom framtidsforskning, kvantitativ beskrivning och kvalitativ undersökning. Med Delfoi-metoden, som samlar och förädlar expertisen har man identifierat centrala framtidsfaktorer som anknyter till hållbart jordbruk och resursbruk. Med kvantitativa modeller har man jämfört hur olika jordbrukspolitiska alternativ skapar förändringar i miljön, gårdarnas ekonomi och landsbygdens livskraft. Genom kvalitativa studier har man fördjupat förståelsen för hur hållbarhetens olika dimensioner och måttstock påverkar beslutsfattandet och acceptansen av olika policyn.

Experterna ser ekologins utveckling som positiv

På basis av Delfoi-undersökningen som studerade experternas syn på Finlands jordbruk fram till år 2025, kan man säga att den ekologiska odlingen anses vara en beaktansvärd framtida produktionsform. Av cirka 100 experter i Delfoi-panelen ansåg 35 % att det var önskvärt att efterfrågan av ekologiska produkter skulle öka markant från nuläget, 10 % ansåg detta vara troligt. 

Inställningen var likartad när man frågade om de ekologiska produkternas exportmöjligheter. 40 % av experterna ansåg det vara önskvärt att exporten skulle öka betydligt, men endast 3 % ansåg att detta var troligt. Däremot trodde 55 % att det var sannolikt att exporten av ekologiska produkter skulle öka åtminstone något i framtiden. Åsikterna om utvecklingen av det politiska stödet var också ganska positiva. Hela 70 % av experterna ansåg det vara troligt att det politiska stödet för ekologisk odling ökar från nuläget.

     Cirka 60 experters synsätt på utvecklingen av den ekologiska odlingens totalareal fram till år 2025 visas i figur 1. Mediansynsättet visar att ekologins andel av den totala odlingsarealen stabiliseras på lång sikt till ca 20 %. Det betyder att det officiella jordbrukspolitiska målet, 15 % för den ekologiska odlingen, skulle uppnås. Man skall dock beakta att experterna tror att den totala odlingsarealen minskas något i framtiden. På så sätt skulle inte ekologins ökade andel av totalarealen betyda att antalet odlingshektar skulle öka i samma omfattning. Dessutom ska man komma ihåg att det fanns stora variationer i experternas synsätt, från 60 % till av 0 % av odlingsarealen. Det senare synsättet motiverades med att genmodifierade växtarter skulle tas i bruk i stor omfattning, vilket skulle omöjliggöra den ekologiska odlingen enligt nuvarande kriterier.
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Figur 1. Experternas syn på utvecklingen av den ekologiska odlingsarealen (%).

Den gemensamma jordbrukspolitikens reform torde öka ekologins relativa konkurrenskraft

I dag kan man emellertid inte bilda en fullständig helhetsbild av ekologins kommande utveckling. Det är oerhört svårt att på lång sikt uppskatta den gemensamma effekten av hur marknadens, de politiska systemens, standardernas och konsumenternas värderingar utvecklas. Det ser dock ut att den nuvarande trenden i EU:s gemensamma jordbrukspolitik gynnar ekologin. Att separera stödet från produktionen samtidigt som producentprisnivån sjunker gynnar i princip det ekologiska produktionssättet, där det är möjligt att minimera de rörliga kostnaderna som beror på inköpen. Men hur det egentliga stödet för ekologin ser ut i kommande jordbrukslösningar har naturligtvis en stor betydelse. Dessutom ska man komma ihåg att även om den ekologiska produktionens ramar kan åtgärdas, är förutsättningen för en verklig framgång att hela kedjan av utbud och efterfrågan fungerar friktionsfritt.

