Jord skal regnes i kubikmeter frem for i hektar

Af seniorforsker Per Schjønning, Aarhus Universitet, Forskningscenter Foulum

Moderne lavtryksdæk giver det falske indtryk, at jordpakningsproblemet er under kontrol. Vær opmærksom på hjullasten!

Vi er vant til at vurdere en ejendoms størrelse i hektar. Men som markbruger bør man i stedet regne i kubikmeter. Når vi dyrker jorden, påvirker og udnytter vi jorden ned til mindst 1 meters dybde. En ejendom med 100 ha forvalter derfor 1 million kubikmeter jord. Plantevækst og udbytte er afhængig af en velfungerende jord. Det samme er en lang række økologiske funktioner,- f.eks. filtrering af vandet for små-partikler, der ellers kan transportere f.eks. fosfor til vandmiljøet. Et af de væsentlige grundelementer i økologisk jordbrug er at bevare de naturgivne ressourcer. Den moderne landbrugsdrift – incl. økologernes – er imidlertid stærkt på vej til at give varige skader på jorden under 40-50 cm’s dybde. Årsagen er jordpakning med store maskiner. Hvor stort er problemet?.
Pakningseffekt permanent i dybere jordlag

I en række projekter under FØJO (nu ICROFS) undersøgte vi jordens frugtbarhed. Igen og igen måtte vi konstatere, at jorden under pløjedybden var meget tæt. Ofte så vi rødder, der kun nåede gennem pløjesålen via regnormegange,- jorden omkring var for hård til, at de kunne vokse. Undersøgelserne viste, at mekanisk løsning af jorden under normal bearbejdningsdybde ikke var hensigtsmæssig. Rødderne havde de første år vanskeligt ved at vokse i den forstyrrede jord og der var stor fare for, at jorden blev pakket endnu mere ved fornyet trafik. For jordlaget ca. 20-40 cm fandt vi, at rødder af bælgplanter var i stand til langsomt at forbedre forholdene. For dybere jordlag viser en række internationale undersøgelser, at en pakningseffekt er stort set permanent. Og det skal absolut undgås!

”50-50-kravet”

Trykket under et hjul vil forplante sig nedad i jordprofilet. Vi ved ikke ret meget om, hvor mekanisk stærk jorden er under pløjelaget. Dvs hvor meget den kan belastes, før den pakkes (deformeres). En række undersøgelser har dog vist, at en forårsvåd jord typisk vil blive varigt pakket, hvis den oplever et lodret tryk på mere end 50 kPa (0.5 atm). Derfor tilsiger forsigtighedsprincippet, at vi aldrig bør belaste en forårsvåd jord under 50 cm dybde med mere end 50 kPa (”50-50-kravet”).

”8-8-regelen”

Hvordan overholder vi 50-50-kravet? Det er dæktrykket, der bestemmer pakningen af jorden i pløjelaget, og det er hjulets/maskinernes vægt, der bestemmer pakningen i de dybe jordlag. Det er derfor vigtigt at bruge gode lavtryksdæk (og at regulere dæktrykket til det anbefalede) for at skåne pløjelagsjorden. Men gode lavtryksdæk kan ikke forhindre, at der overføres store kræfter til de dybere lag. Nye danske undersøgelser har påvist ”8-8-regelen”, der siger, at dybden for 50 kPa (0.5 atm) tryk øges med 8 cm for hver ton ekstra på hjulet og med 8 cm for hver fordobling af dæktrykket. Det betyder, at dæktryk-effekten hurtigt klinger af mens dybden for den skadelige pakning stiger ligefrem proportionalt med hjullasten. Selv gode lavtryksdæk bør derfor maksimalt belastes med ca. 3.5 tons. Ved f.eks. gylleudbringning anvendes ofte hjullaster på 6 tons eller mere og næsten altid med alt for høje dæktryk. Derved går den skadelige pakning endnu dybere,- jf. 8-8-regelen.

