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Nogle høns har tendens til at pille fjer af hinanden og sig selv. Og en ufuldstændig fjerdragt har flere uheldige konsekvenser. Hvis fjerdragten kun dækker dele af kroppen taber hønsene mere varme, hvilket blandt andet medfører behov for mere foder. Samtidig giver nøgne dele af kroppen lettere adgang til rifter og blødninger, som kan afføde kannibalistiske handlinger fra andre høner i flokken. Og endelig er fuldbefjerede høner er en fryd for øjet, der signalerer sundhed og velvære, mens halvnøgne høner synes forkert og giver et uæstetisk indtryk. 


I en vurdering af hønsenes velfærd indenfor økologisk ægproduktion undersøgte vi derfor fjerpilning som en af flere parametre til at vurdere dyrenes velfærd. Blandt de øvrige parametre i undersøgelsen var staldforhold, frygtsomhed, dødelighed og brug af udearealet. 

Studier af fjerdragten

I ægproduktionen er fjerpilning den hyppigst forekommende årsag til skader på fjerdragten. Og i undersøgelser af hønernes fjerdragt kendes fjerpilning på, at det typisk starter nederst på ryggen og derefter breder sig til halen, opad ryggen og til vingerne.


I et studie af 18 flokke med 1200 til 4500 høns per flok bedømte vi fjerdragten 4-8 gange i produktionsperioden. Dette blev gjort på 50 tilfældigt udvalgte høns i hver flok. I slutningen af produktionsperioden havde seks flokke slet ingen fjerpilning, mens fire flokke havde alvorlig fjerpilning. Det er ikke usædvanligt at finde fjerpilning i økologisk ægproduktion, men en god fjerdragt på en tredjedel af flokkene, giver mulighed for at undersøge, hvor der skal sættes ind, hvis forholdene skal forbedres. 

Fjerpilning starter tidligt

Fjerpilning er en stressrelateret adfærd der kan udløses af mange forskellige faktorer, men denne undersøgelse peger på at fjerpilning ofte starter tidligt i produktionsperioden. Flokkene kunne allerede i leveuge 28 opdeles i ’fjerpillere’ og ’ikke-fjerpillere’. Og denne opdeling forblev stort set uændret igennem hele produktionsperioden. Den tidlige start af fjerpilning hænger muligvis sammen med at perioden omkring starten på æglægningen fysiologisk er meget hård for hønsene. Selv mindre stresspåvirkninger kan derfor have stor betydning i denne periode - og er flokken først begyndt at fjerpille, kan det være meget svært at stoppe. 

Mulig forebyggelse

Da fjerpilning er en stressrelateret adfærd der kan udløses af mange forskellige faktorer er det svært at give præcise løsninger på problemet, men generelt kan man sørge for at begrænse stressorer og sikre en god aktivering af hønsene. Vigtige brikker hertil er bl.a. hyppigt tilsyn i opstartsfasen, vedligeholdelse af en løs, tør strøelse, tildeling af grovfoder og etablering af et attraktivt udeareal. I øjeblikket begrænses adgangen til udearealet pga. frygten for fugleinfluenza H5N1, hvilket naturligvis øger nødvendigheden af at optimere aktiveringen i stalden og sikre et godt indeklima.
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