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I kvægsædskiftet håndteres store mængder kvælstof, som dels stammer fra N-fiksering i kløvergræsmarker og fra husdyrgødning. Især udnyttelsen af N ophobet i græsmarker stiller store krav til management. Men med god driftsledelse er det dog muligt at optimere N-udnyttelsen og dermed minimere tabene, som primært sker i form af nitratudvaskning.

Ophobningen af N i græsmarker skyldes, at drøvtyggere udskiller en stor del af deres N-indtag, og hovedparten lægges på marken under græsning. Både ophobningen og risikoen for nitratudvaskningen i græsfasen af sædskiftet er påvirket af en række faktorer: 1) græsmarkens alder, 2) botanisk sammensætning (græs/kløver), 3) udnyttelse (slæt/afgræsning), 4) udbringning af gødning og 5) græsningens varighed. Eksempelvis vil det være svært at udnytte N afsat under afgræsning i efteråret.

Ved ompløjning af græsmarken frigives en del af det bundne organiske N og bliver derved tilgængelig for de efterfølgende afgrøder, men uheldigvis også for udvaskning. Det kræver således en betydelig indsats at fastholde N på netop dette sted i sædskiftet. Afgørende er pløjetidspunkt, sædskifte og gødningsanvendelse. Et eksempel på en hensigtsmæssig strategi, der resulterer i både optimal planteproduktion og minimal nitratudvaskning i flere år efter ompløjning af græsmarkerne er efter forårspløjning at etablere vårsæd til grønkorn med udlæg af italiensk rajgræs (se figur).
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De store mængder kvælstof til rådighed ved ompløjning af græs bevirker, at der generelt er et beskedent behov for supplerende gødning til de første afgrøder efter ompløjning, og selv på større afstand af ompløjningstidspunktet er der kun begrænset behov for husdyrgødning. Og det gælder hvad enten gødningskilden er gylle eller dybstrøelse. Praksis med at økologiske kvægbrugere med under 1.4 dyreenheder pr. ha supplerer med indkøbt husdyrgødning kan således diskuteres. Merudbyttet for den indkøbte gødning vil ofte være utilstrækkelig og desuden øges risikoen for tab.

Figur. Udvaskning af nitrat og opløst organisk N efter forårspløjning af græs fulgt af 1) grønbyg med udlæg af italiensk rajgræs, 2) byg høstet ved modenhed med udlæg af alm. rajgræs og 3) byg høstet ved modenhed uden efterafgrøde.    
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