Udnyt græssets forfrugtsværdi
Det kræver god management at udnytte kvælstof i græsmarken. Det har generationer af forsøg på økologisk værkstedsareal vist

Af Jørgen Eriksen, Det Jordbrugsvidenskabelige Fakultet, Aarhus Universitet

Siden 1997 har man langs en af indfaldsvejene til Forskningscenter Foulum – Burrehøjvej – kunnet se en stribe af de karakteristiske stålskabe, der anvendes til udvaskningsmålinger. Marken har været økologisk værkstedsareal med forsøg rettet imod forfrugtsværdi og udvaskning i græssædskifter. Men nu er det slut. Den sidste måling er lavet, og efter lang og tro tjeneste overgår marken nu til almindelig landbrugsdrift igen. 

Miljøvenlig kløvergræs

I den mellemliggende periode er der gennemført en stribe undersøgelser - i 1997-99 gjaldt det betydningen af græsmarkens historie for udbytte og udvaskning efter ompløjning. Det blev fundet, at historien (kløvergræs eller rajgræs, lavt eller højt N-niveau i staldfoder) kun påvirkede forfrugtsværdi og udvaskning meget lidt. Det gjorde til gengæld management ved ompløjning, og god management (forårspløjning, efterafgrøde og reduceret gødningstilførsel) resulterede i en betydelig forfrugtsværdi i to år efter ompløjning. Og uden det gav anledning til væsentlig udvaskning. 

I 2000-2002 var det effekten af græsmarkens alder og sammensætning der blev undersøgt. Der viste sig store forskelle i nitratudvaskningen fra ældre græsmarker. Mens udvaskningen fra ugødet kløvergræs var ganske lav, så steg den dramatisk med græsmarkens alder i gødet rajgræs. Udvaskningen efter ompløjning var også lavest, hvor der havde været kløvergræs.

Frugtbare græssædskifter

Her i de sidste år har målet været mere langsigtede effekter af græs i sædskiftet. I 2005 blev ompløjet græs i sædskifter med forskellig græsandel (25, 38 og 75%) men med identisk sædskifte de seneste år. I alle sædskifter var der stor eftervirkning, men effekten var dog klart størst i det mest græsrige sædskifte. Ved 75% græs var forfrugtsværdien 132 kg N pr. ha mod ”kun” 111 kg ved 25 og 38% græs. Det gav dog ikke anledning til forskelle i udvaskningen den efterfølgende vinter.

Ukrudtsharvning om efteråret

På værkstedsarealet er altid anvendt efterafgrøder i form af rajgræs undersået i vårkorn. Fordelen er lav udvaskning og positiv eftervirkning. Ulempen har været ringere mulighed for at kontrollere ukrudt. For at undersøge effekten på udvaskningen blev der i det sidste efterår sået efterafgrøder i halvdelen af parcellerne, mens der blev lavet mekanisk ukrudtsbekæmpelse efter høst i de øvrige. Effekten var meget markant, idet udvaskningen den efterfølgende vinter var 60 kg N pr. ha uden efterafgrøde i forhold til kun 9 kg N pr. ha, hvor der var rajgræs efterafgrøde. Det blev altså bekræftet, at hvis det er nødvendigt med mekanisk ukrudtsbekæmpelse i efteråret, bør placeringen i sædskiftet være så langt fra græsmarkerne som muligt.

Mere aktuelt end nogensinde

Siden forsøgenes start i 1997 har strukturudviklingen gjort problemstillinger om græsrige sædskifter endnu mere aktuelle. De store bedrifter har ikke mulighed for afgræsning langt fra gården og får derfor typisk et meget græsrigt sædskifte tæt på gården. Der ligger en stor udfordring i at udnytte disse marker produktions- og miljømæssig optimalt. Burrehøjvej-forsøgene har vist, at det kan lade sig gøre, og at god management er afgørende i den forbindelse. 

