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Ausläufe für Schweine werden immer wichtiger, da die Verbraucher zunehmend Produkte aus besonders tiergerechter Haltung kaufen. Vor allem im ökologischen Landbau und bei vielen Markenfleischprogrammen sind Ausläufe vorgeschrieben.

Ob mit Einstreu, planbefestigt oder mit Spaltenboden – das Heft informiert über Planen, Bauen und Bewirtschaften von Schweineställen mit Ausläufen. Es bietet einen Überblick über rechtliche Rahmenbedingungen und Anforderungen von Markenfleisch- und Förderprogrammen. 
Die Entscheidung für ein Haltungsverfahren mit Auslauf sollte aber nicht nur die Bedürfnisse der Tiere erfüllen, sondern auch betriebswirtschaftlich sinnvoll sein. Daher werden für Mastschweine, Zuchtsauen und Aufzuchtferkel die wichtigsten ökologischen und konventionellen Haltungsverfahren mit Auslauf vorgestellt. Für jedes Verfahren gibt es eine Baubeschreibung sowie Angaben zum Investitions-, Arbeitszeit- und Flächenbedarf. Praktiker und Berater bekommen ein umfassendes Bild. Sie können gut vergleichen, welche Kosten jeweils für die Investition und die Bewirtschaftung anfallen.  
Bestellservice:

Kuratorium für Technik und Bauwesen in der Landwirtschaft (KTBL) 

Bartningstr. 49, 64289 Darmstadt


Tel   06151 / 70 01 189
Fax  06151/ 70 01 123

E-Mail:  vertrieb@ktbl.de


oder im Online-Shop unter www.ktbl.de 
