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Nyt fra de økologiske sædskifteforsøg

Kløvergræsset i Jyndevad har været et smertensbarn

Trods en usædvanlig våd periode i februar – i Flakkebjerg faldt der over dobbelt så meget nedbør som normalt – blev det pludselig forår til Påske, selvom den faldt tidligt i år. På den lette jord på Jyndevad blev vårsæden sået sidst i marts, på de øvrige steder først i april. Da vi sidste år havde forskellige problemer med lupiner i renbestand, bliver den i år sået som blandsæd. På Jyndevad var det kraftige angreb af gråskimmel, der reducerede udbyttet. På Flakkebjerg og i Holeby blev lupinen sat tilbage fra starten fordi de blev gnavet ned af harer, og efterfølgende kunne de slet ikke konkurrere med ukrudtet. På Foulum, Flakkebjerg og Holeby sås lupin nu i blanding med vårbyg, på Jyndevad i blanding med vårbyg og hestebønne. Straks efter blindharvning bliver parceller hvor der er lupin indhegnet for at forhindre harerne i at græsse der. 

Dårlig overvintring

Det våde efterår har haft indflydelse på forsøgene. På Jyndevad og Foulum blev vintersæden sået allerede i starten af september, og den har nået at blive så veletableret at den står godt nu, selvom rugen på Jyndevad endnu ikke ser ud til at betale for sin gode plads efter kløvergræs, og ukrudtet på Foulum også står temmelig godt, selvom der er både ukrudtsharvet og radrenset. Men på Flakkebjerg og Holeby skulle hveden først sås sidst i september. I løbet af august og september faldt der over dobbelt så meget nedbør som normalt. Vinterhveden blev først sået 6. – 8. oktober i et temmelig dårligt såbed. Overvintringen på Holeby var så dårlig, at der blev besluttet at så om – der er sået vårhvede i stedet for. På Flakkebjerg var det kun i nogle få parceller at der var en meget dårlig overvintring, og her er det planlagt at der skal sås vårbyg oven i vinterhveden med en direkte såmaskine. Grunden til at der ikke bliver valgt vårhvede er at der er stor risiko for smitte med meldug fra vinterhveden til vårhveden. 

Cikorierødder driller

2001 var det første år hvor vi prøvede cikorie som efterafgrøde i blanding med rajgræs. Vi valgte at blande cikorie i, fordi dens rødder hurtigt når dybt i jorden, mens rajgræsrødder forbliver mere øverligt.  I nogle svagt etablerede parceller udviklede cikorien sig allerede før høst, og efter høst blev det til nogle kæmpe-planter. Ved pløjning kommer cikoriens pælerod til at stikke op, og når der efterfølgende bliver rodet i jorden, bl.a. ved nedfældning af gylle, er der risiko for genvækst. Vi må se om det giver problemer i år. 

Med eller uden rødkløver?

Kløvergræsset i Jyndevad har været et smertensbarn. I parceller med gødningstilførsel skygger afgrøden i udlægsåret, og udlægget bliver dårligt etableret. I 2001 valgte vi så at komme rødkløver i blandingen,  men den voksede nærmest over afgrøden i de ugødede parceller. Fra 2002 besluttede vi at lade systemerne få indflydelse på udlægget: i ugødede parceller sås kløvergræs med kun hvidkløver, men i parceller med tilførsel af gødning blandes der rødkløver i. Her i foråret kan det ses at rødkløveren kommer godt i gang i kløvergræsset. På alle de øvrige steder har vi valgt at have rødkløver med i kløvergræsblandingen. Selvom det giver risiko for høstproblemer, giver det også større sikkerhed for en god kvælstoffiksering i grøngødningsafgrøden. 

