Nyt fra sædskifteforsøget

Af Ilse A. Rasmussen, forsker ved Danmarks JordbrugsForskning

Lige nu i marken

Påskens varme dage tørrede jorden på forsøgsstederne, så nu er der kørt gylle ud og vårsæden er sået. På Jyndevad blev der sået tidligt. Her er der blevet blindharvet, og afgrøderne er spiret frem. Fangafgrøder og kløvergræsudlæg i vårsæd er sået samtidig med kornet, bortset fra i Jyndevad, hvor fangafgrøderne i vinterhveden heller ikke er sået endnu. Der er meget ukrudt på Jyndevad, og der udføres derfor ukrudtsbekæmpelse i foråret, før udlægget sås. Trods den forskudte såning er fremspiringen af udlægget rimelig sikker, da der kan vandes.
Ukrudtsbekæmpelse

I vårsæden uden udlæg udføres blindharvning før kornets fremspiring, fulgt af almindelig ukrudtsharvning når kornet har 2-3 blade. Hvis der er meget ukrudt, udføres også selektiv harvning når kornet er begyndt at buske og strække sig – dog ikke i byg/ærteblandingen, da ærterne kan skades når slyngtrådene er begyndt at fæstne sig. Den sene harvning har ringe effekt på oprette ukrudtsarter med pælerod, som f.eks. agersennep eller hvidmelet gåsefod. 
I vintersæden tilstræbes det at udføre blindharvning og/eller en forsigtig ukrudtsharvning om efteråret. Da vi sår sent i forsøget, omkring 1. oktober, er det ikke så tit at vejrforholdene tillader denne behandling. Om foråret løsnes jorden ved ukrudtsharvning så tidligt som muligt. Det gør at jorden tager bedre imod både gylle og evt. udlæg. Der følges op med ukrudtsharvninger så længe det skønnes nødvendigt – dog er valmue og kamille ikke er særlig lette at få ram på med ukrudtsharven. En del af vintersæden i Foulum samt vinterhvede, vårhvede og lupin i Jyndevad er sået på større rækkeafstand. Det giver mulighed for at gennemføre radrensning, som er mere effektiv mod de høje ukrudtsarter.

Roerne tilstræbes holdt fuldstændig rene med flammebehandling, radrensning, hakning og lugning.

Rodukrudt

Der er kvik og tidsler på nogle forsøgssteder. Hvor der er mere end 5 kvikskud pr. m2,  bliver der gennemført stubbearbejdning efter høst, hvis der ikke er fangafgrøde. Hvis der er fangafgrøde, tilstræbes kvikken holdt nede gennem hyppigere afslåninger af kløvergræsset. Vi fik sidste år indtryk af, at fangafgrøderne er med til at begrænse tidslerne og at give afgrøden en bedre konkurrenceevne. Stubbearbejdning er således en balance mellem fordelen ved bekæmpelsen og den negative effekt af udvaskning af næringsstoffer.
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