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Ievads
Bioloģiskajā lauksaimniecībā viena no galvenajām problēmām ir sējumu nezāļainība, tāpēc joprojām aktuāla ir nepieciešamība pēc zināšanām, uz kuru bāzes būtu iespējams izstrādāt konkrētiem agroekoloģiskajiem apstākļiem atbilstošas videi draudzīgas nezāļu ierobežošanas tehnoloģijas. Šajā kontekstā 2015. gadā Valsts Priekuļu laukaugu selekcijas institūtā, sadarbībā ar citām Ziemeļeiropas valstu zinātniskajiem institūtiem no Dānijas, Vācijas, Polijas, Zviedrijas un Somijas, tika uzsākts programmas Core Organic Plus projekts  ‘Nezāles un bioloģiskā daudzveidība’ (PRODIVA). Viena no pētījumu projektā izvirzītajām hipotēzēm bāzējas uz pieņēmumu, ka vasarāju labību sējumos šķirņu maisījumiem ir lielāka spēja nomākt nezāles nekā šķirnēm, kuras tiek audzētas tīrsējā.
Materiāli un metodes
Lauka izmēģinājumi veikti bioloģiskās saimniekošanas sistēmas laukā Valsts Priekuļu laukaugu selekcijas institūtā 2015. gadā. Augsnes granulometriskais sastāvs- smilšmāls, priekšaugs- pākšaugi, trūdvielu saturu 19 g kg-1, augsnes reakcija pH KCl 5.7, augiem izmantojamo fosfora savienojumu (P2O5) saturs augsnē vidējs, bet, kālija savienojumu (K2O)- vidējs līdz augsts. 

Izmēģinājumi ierīkoti ar trijām auzu (‘Laima’, ‘Lizete’, ‘Kalli’) un četrām vasara miežu (‘Abava’’, ‘Rasa’, Ŗubiola’, ‘Maali’) šķirnēm tās sējot tīrsējā un savstarpējos, proporcionāli līdzīgos,  maisījumos. Papildus fenoloģiskajiem novērojumiem, nezāļu sugu uzskaitei un labību ražas rādītājiem pēc ražas novākšanas, ar parasto svaru metodi,  tika fiksēta arī nezāļu biomasa.
Rezultāti 
Iegūtie rezultāti apstiprina arī citu pētnieku (Watson et al, 2006) apgalvojumu, ka auzām piemīt labāka nezāļu nomākšanas spēja nekā miežiem (1.attēls).
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1.att. Nezāļu biomasa vasarāju labībās atkarībā no šķirņu audzēšanas tīrsējā vai maisījumos 2015. 
Fig.1. Biomass of weeds in spring cereals depending on the varieties growing in pure or mixed sowings 2015.
Starp auzām tīrsējā zemākais nezāļu biomasas rādītājs fiksēts pēc šķirnes ‘Kalli’, tomēr pārsvars pār abām pārējām šķirnēm nav būtisks. Rezultātu starpība nav būtiska arī starp auzu šķirņu maisījumiem. Savukārt, starp miežu šķirnēm ir būtiska atšķirība: zemākais nezāļu biomasas rādītājs fiksēts pēc šķirnes ‘Maali’, bet augstākais- pēc šķirnes ‘Rubiola’. Starp miežu šķirņu maisījumiem labākie rādītāji platībās pēc šķirņu ‘Maali’un ‘Rubiola’ maisījuma, bet būtiski sliktākie- pēc šķirņu ‘Maali’ un ‘Abava’maisījuma. Izmēģinājuma platībās tika fiksēta arī sakarība, ka nezāļainība atkarīga no sējumu biezības, kas apstiprina Lietuvā (Auskalniene et.at., 2010) veikto pētījumu rezultātus.
Secinājumi
1. Auzu sējumos ir būtiski zemāka nezāļu biomasa nekā vasaras miežu sējumos. Starp trijām pētītajām auzu šķirnēm tīrsējā labāko nezāļu nomāktspēju uzrāda šķirne ‘Kalli’, bet pētīto šķirņu divu komponenšu maisījumi attiecībā uz nezāļu nomāktspēju ir līdzvērtīgi.
2. Vasaras miežu sējumos starp četrām pārbaudītajām šķirnēm labāko nezāļu nomākstpēju uzrāda šķirne ‘Maali’. Starp salīdzināto šķirņu maisījumiem nezāļu nomāktspējā fiksēta būtiska starpība. 
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