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Økologi for fremtiden

Den nuværende politiske konsensus om, at væksten i det økologiske jordbrug alene skal være markedsdrevet, er næppe holdbar i længden

Statens Jordbrugs- og Fiskeriøkonomiske Institut (SJFI) udgav i 2000 et Working Paper (8/2000) med titlen »Økologisk jordbrug for fremtiden?« Undersøgelsens overskrift er lånt fra de økologiske jordbrugere, der brugte sætningen som et slogan på streamers sidst i 80erne - dog uden spørgsmålstegn.

Spørgsmålstegnet er sat på baggrund af de konklusioner, undersøgelsen viste vedrørende økologisk jordbrugs udviklingspotentiale. De afveg ganske kraftigt fra de hidtidige optimistiske prognoser bl.a. beskrevet i »Aktionsplan II - Økologi i udvikling«. 

Som led i forskningsprogrammet »Økologisk jordbrugs potentiale i en bæredygtig udvikling - analyser på bedriftsniveau, omlægningsbarrierer og scenarier« blev den potentielle økologiske jordbruger i et tiårigt perspektiv forsøgt analyseret og segmenteret i undersøgelsen.

Metoden til at afdække disse potentielle omlæggere har været en socio-økonomisk spørgeundersøgelse blandt 136 konventionelle landbrugere i Vejle Amt. De 136 landbrugere var SJFIs repræsentative stikprøve for Vejle Amts ca. 4.500 landbrugere.

Resultaterne af spørgeskemaundersøgelsen blev bagefter krydsanalyseret med de samme landbrugeres regnskabs- og bedriftsdata hos SJFI.

Valget af Vejle Amt som undersøgelsesområde og repræsentant for hele landet skyldtes, at Vejle i sin procentvise fordeling af heltids- og deltidsbrug, kvæg-, svine- og plantebrug og antallet af økologiske brug ligner resten af Danmark. Ligeledes går israndslinien igennem Vejle Amt, og opdeler amtet i en østlig del præget af lerjorder domineret af plante- og svinebrug, mens den vestlige del overvejende består af sandjorder med mange kvægbedrifter. Helt analogt til opdelingen af jordtypen og landbrugsbedrifterne i Danmark.

Nødvendige politiske spørgsmål

De væsentligste resultater af undersøgelsen handler om, hvordan den enkelte landbruger ser på mulighederne for økologisk drift (kort tidshorisont), samtidigt med at svarene er bundet op på mere »hårde« økonomiske data i den nuværende konventionelle bedrift (længere tidshorisont).

Resultaterne er så entydige, at de rejser nødvendige politiske spørgsmål vedrørende de incitamentstrukturer, landmændene er underlagt i forbindelse med deres overvejelser omkring omlægning til økologi.

Spørgeundersøgelsen viste, at 19 pct. af landmændene - dækkende 21 pct. af landbrugsarealet i Vejle Amt - havde overvejet omlægning til økologisk drift. Til gengæld var de 19 pct. ikke et bredt udsnit af danske landbrugere. 

Følgende karakteristika beskriver den potentielle udvikling i økologisk jordbrug:

-
Deltids planteavlere (små brug under 30 ha) på sandjorder (lave udbytter) vil udgøre hovedstammen blandt de nye økologer.

-
Mælkeproduktionen, der består af store dynamiske heltidsbedrifter, vil flade kraftigt ud. 

-
Potentielle økologer tilhører »ungdomsgruppen« under 35 år og 35-44 år.

-
Maks. 15 pct. af bedrifter og landbrugsareal  kunne omlægges til økologisk drift (set i et tiårigt perspektiv).

Tilhørsforholdet til en særlig »ungdomsgruppe« kunne nemt opfattes sådan, at efter de 45 år er det håbløst at præsentere nye ideer som fx økologi for landmændene. Men i økonomers verden, hvor landbrugerne er rationelle producenter, der profitmaksimerer, kan irrationelle argumenter som alder og antipati for økologi ikke bruges.

I undersøgelsens Working Paper argumenteres der i stedet for, at alderen bør ses i sammenhæng med landbrugernes investeringsprofil. Det er i »ungdomsgruppen«, at de store og bindende investeringer sker med køb af gård og etablering af produktionen. Profitten for de økologiske produkter skal derfor være over normal eller vise flerårig stabilitet, hvis etablerede landbrugere skal omlægge deres bedrift.

Jo sværere omlægningen er, jo højere profit og jo mere stabile merpriser (såvel som markeder) kræves der. Undersøgelsen viste også, at jo sværere omlægningen var, jo mere sandsynligt var landmanden imod økologi.

De omlægningsegnede

Som bekræftelse på investeringsprofilen viste undersøgelsen, at de potentielle økologiske husdyrproducenter enten havde et produktionsapparat, der rimeligt nemt kunne anvendes i forhold til det økologiske regelsæt, eller også stod de over for nogle nødvendige nyinvesteringer, hvor forskellige markedsmuligheder blev overvejet (økologi, frilandsgrise, velfærdsstalde etc.). Dvs. at de potentielle økologiske husdyrproducenter havde generelt omlægningsegnede bedrifter i forhold til de økologiske produktionskrav og afsætningsmuligheder.

Nuværende omlægningsegnede husdyrproducenter skal findes inden for dyreenhedsgrænsen 0,8 - 1,1 DE/ ha, og undersøgelsen bekræftede dermed DE-grænserne anvendt i Aktionsplan II for at indkredse de potentielle økologiske jordbrugere.

Ved at indkredse de potentielle økologiske jordbrugere ud fra antagelsen om at de er rationelle producenter med fuld information omkring den økologiske produktion, pegede undersøgelsen meget klart på, at de nuværende institutionelle rammer - dvs. produktionspotentialer, støttebeløb, forbrugernes efterspørgsel og detailhandlens udbud - ikke vil kunne trække det økologiske jordbrugs hidtidige vækst og ekspansion. Den nuværende konfliktfri politiske konsensus om, at væksten i det økologiske jordbrug alene skal være markedsdrevet, er derfor næppe holdbar i længden. Hvis det økologiske jordbrug fortsat skal have en fremtrædende rolle i udviklingen af et mere bæredygtigt landbrug, bør fokus i højere grad rettes mod de institutionelle rammer, og de betingelser samfundet lægger for fødevaremarkedet generelt. 

Fasthold værdierne

Et centralt værdiaspekt ved det økologiske jordbrug - og dets løbende eksistensgrundlag - er det som Forskningscenter for Økologisk Jordbrug i notatet »Om principper for økologisk jordbrug« kalder »Sociale aspekter«. De udmønter sig først og fremmest i de økologiske produktionsregler, hvor forbrugere og producenter opstiller normer og grænser for fødevareproduktionens løbende profitoptimering. Det gælder i forhold til natur såvel som mennesker og dyr, og normsættet er hele tiden under løbende forandring pga. nye industrielle og teknologiske metoder til at organisere fødevareproduktionen på. 

Det er dette værdiaspekt, som skal fastholdes i diskussionerne om de institutionelle rammer for fødevaremarkedet. Det gælder nationalt såvel som på europæisk (EU) og globalt (WTO) niveau.

Det er også dette værdiaspekt, som skal fastholdes i forhold til BSE-krisen, der bør ses som et led i en fortløbende kæde af advarsler vedrørende rammerne for profitoptimering fra jord til bord: Salmonella, campylobacter, vækstfremmere, stråforkortere og videre tilbage i historien til de danske svin som i Mikael Wittes plakatstreg fra 1980 struttede af penicillin.

Når Tyskland som den største industrination i Europa og med 80 mio. mennesker ønsker et bæredygtigt og mere økologisk jordbrug, så er muligheden for nye konkurrencebetingelser i EUs institutionelle rammer lagt. I den sammenhæng bliver det interessant at se, hvor langt Tysklands nye grønne fødevareminister kan nå i sine ambitioner for at fremme det økologiske jordbrug.

Det signal vil kunne aflæses i udkastet til EUs første Aktionsplan for økologisk jordbrug, som Danmark med Fødevareminister Ritt Bjerregaard som primus motor er vært for den 10. og 11. maj i år. Denne første aktionsplan for økologisk jordbrug i EU vil også være en strømpil for økologisk jordbrugs fremtidige udviklingspotentiale i Danmark.
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