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Salmonellabakterier kan forårsage sygdom hos svin, men svinene er oftest raske smittebærere, og salmonella har derfor størst betydning som zoonose. Zoonoser er infektioner, der overføres fra dyr til mennesker oftest via forurenede levnedsmidler. Om økologisk produceret kød udgør en anderledes salmonella-risiko end kød fra konventionelle besætninger i Danmark er kun ringe belyst. Mange parametre adskiller økologisk svineproduktion fra konventionelle brug, hvoraf flere kan spille ind mht. risikoen for etableringen af salmonella infektioner. Den sene fravænningsalder og lave dyretæthed i økologisk svineproduktion forventes f.eks. at øge grisenes generelle modstandskraft over for infektioner, herunder salmonella. Omvendt har udendørs grise en større eksponering til det omgivende miljø og den vilde fauna, som udgør en mulig smittekilde. 

På Landbohøjskolens forsøgsgård, Rørendegård, har Danmarks Fødevareforskning gennemført et eksperimentelt udendørs forsøg med økologiske fravænningsgrise, hvor vi undersøgte spredningen af salmonellabakterier fra (kunstigt) inficerede til ikke-inficerede grise og til foldmiljøet. Grisenes bakteriologiske salmonella-status blev fulgt over 6 uger. Resultaterne viser, at salmonella blev overført til nogle af de ikke-inficerede grise men langt fra til alle grisene i folden. Også blandt de kunstigt salmonella-inficerede grise var der varierende grad af smitte. Den store variation er sandsynligvis et udtryk for grisenes forskellige generelle helbredstilstand og modtagelighed over for infektioner. De salmonella-positive grise udskilte ofte kun få salmonellabakterier i fæces og skiftede salmonella status i løbet af de 6 uger. Dette indikerer, at grisene kan være midlertidige raske bærere af salmonella for senere igen at udskille bakterier, eller at grisene kan re-inficeres så længe smittetrykket opretholdes. Smittetrykket kan bl.a. udgøres af salmonellabakterier, der overlever i foldmiljøet. I forsøget blev salmonellabakterier genfundet i både jord og vandprøver fra udvalgte steder i folden. 

Forsøgte viste også, at en smittet fold potentielt kan videreføre salmonellasmitte til et nyt hold af grise, der indsættes i folden umiddelbart efter fjernelse af salmonella-inficerede grise. Opsamling af salmonellasmitte fra foldmiljøet forekom dog hovedsaligt i én af foldene. I denne fold var der blandt det første hold grise en gris med klinisk sygdom forårsaget af salmonella. Denne gris udskilte et højt antal bakterier. Resultaterne tyder på, at niveauet af salmonellabakterier er af stor betydning for om efterfølgende grise bliver smittet. Vi fandt således salmonella i miljøet i flere af de andre folde uden at kunne påvise salmonella i grisene. 

Ingen enkeltfaktorer kan udpeges som årsag til etablering af salmonella i økologiske grise. Fokus må derfor rettes mod driftsrutiner, der minimerer risikoen for introduktion og ophobning af salmonella i produktionen. Dette er væsentligt da bekæmpelse af etableret infektion er vanskelig. Det gennemførte forsøg peger på, at især hurtig fjernelse af syge grise og rengøring af hytterne er vigtigt. 
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