Ekologiskt korn som en utmaning

- Slutsatser av projektet ”Växtvigör för ekologiskt korn”
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Syftet av projektet ”Växtvigör för ekologiskt korn” var att öka skördenivån av ekologiskt odlat korn genom förbättring av kvävehushållning, och att ge ut nya råd för odling av ekologiskt korn. För att nå målet, studerade forskargruppen angående litteratur och genomförde odlingsförsök i olika delar av Finland på forskningsstationer och gårdar. Projektet genomfördes av MTT Ekologisk produktion, Re​gional forskning, Lantbruksteknologi samt Växtskydd. Projektet finansierades av MTT, Lantbruks​ministeriet och ProAgria Kymenlaakso. 

Försenad sådd

Har du hört av grannar eller kolleger, att någon har fått bättre skörd av sådden i mitten av Juni än av ti​digt sått korn? Skulle man pröva nästa år? Efter våra fältförsök och genomgått litteratur kan vi inte re​kommendera.

Det bästa såningstiden är svårt att bedöma, då markens fuktighet, jordstruktur och textur samt temperaturen påverkar broddens utveckling även starkare än såningstiden. Forskaren Paavo Simojoki från MTT kart​läggade kornets optimala såningstid i mellersta Finland under 70-talet, och definierade det två veckor efter tjälens smältning. Efter våra försöken i tre år, ser det ut som om samma regel skulle gälla även i Södra Savolax. 

Försenad sådd orsakar nästan alltid skördets nedgång, då broddens utveckling är snabbare i varm temperatur. Varma temperaturen orsakar svagare bestockning och axet kan bli kortare, även om kväve​leveransen från marken kan vara högre när sådden blir försenad. Dessutom skadar bladsjukdomar star​kast de sen sådda odlingar. Om våren är varm eller om sådden blir försenad, borde man öka utsädesmängder för att undgå sämre bestockning.

Bladsjukdomar verkar vara den viktigaste orsaken för den låga tusenkornvikten i ekologiskt korn, då de försämrar fyllningen av utvecklande korn på sensommaren. 

Gröngödsling som förfrukt

Gröngödslingsgrödans skördeniva, botanisk sammansättning och nedmyllningstid påverkar grön​gödslingens efterverkan. Då kvävet från gröngödslingen frigörs sent, efterverkan syns i förlängningen av bladytans hållbarhet av följande spannmålsgrödan, vilket ökar kornvikten och proteininnehållet. Gröngödslingen ökar alltså inte bestockningen heller axstorleken. 

I Södra Savolax testade vi förfruktvallens förberedande nedbrytning, där klöver-timotejvallen bruks ned med fjäderfräs (Peto) strax efter det första vallsnittet, bearbetas som öppen träda tre-fyra veckor, och till hösten sås korn för en tät fånggröda. Denna teknik jämfördes med nedbrukning av vallen i September, sen höst eller på följande vår. Varianten med sommarträda ökade markens innehåll av mineralkväve på såningstiden i nästa vår, som i teorin skulle öka besstockning och tätheten av ut​vecklande ax. De bästa skördar i båda utgjorda försöken utvecklades med denna teknik. Också kvick​roten och åkermolke försvann genom bearbetningen i sommarträdan.

I Norra Österbotten konstaterade vi, att ettåriga gröngödslingens vickerandel påverkar skördenivån i efterkommande kornet. En kilo vickertorrsubstans i gröngödslingen ökade kornskördet 2,7 kilo.

I Norra Österbotten studerades under 2002-2003 efterverkan av klöver-timotejvallens nedbrukning med olika tekniker. Grönmassan plöjdes ned, eller slogs ner med betesputsare (Elho) och plöjdes, eller slogs ned, nedmyllades med spädrullharv (Hankmo) och plöjdes, eller putsades och nedmyllades med fräs (Patu) antingen på hösten eller på våren. De bästa skördar utvecklade sig i vårbearbetade varian​ter, eventuellt genom högre temperaturer i vårbearbetat jord. Både höst- och vårbearbetning med fräs verkade negativt på kornskördet. 

Slutsatser

För att få höga kornskördar inom ekologisk odling skulle man utnyttja tidig sådd, biologiskt betat ut​säde eller sjukdomståliga sorter. Bristen av betningsämnen och -metoder, som passar till ekologisk od​ling är en lika stor hinder för ökning av kornvikten och skördenivån som bristen av kväve. Skördar av ekologiskt korn kan dock höjas med flytgödsel eller urin, men de finns sällan tillgängliga för kornet. För att få högre halter av mineralkväve i jorden på våren, kan man som alternativ till gödselanvändning utnyttja sommarträdatekniken, där nedbrukning av förfruktsvallen börjar redan i Juli. 
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